
①20歳未満　②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上

合計 0人 3人 1人 0人 1人 5人 10人 7人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満　, 0人, 0%

②20代, 3人, 
11%

③30代, 1人, 
4%

④40代, 0人, 
0%

⑤50代, 1人, 
4%

⑥60代, 5人, 
18%

⑦70代, 10人, 
37%

⑧80歳以上, 7
人, 26%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満　, 9
人, 8% ②20代, 1人, 1%

④40代, 6人, 6%

⑤50代, 5人, 5%

⑥60代, 38人, 
37%

⑦70代, 41人, 
40%

⑧80歳以上, 3
人, 3%

※参考・前回結果※　【問１】



①男性 ②女性

合計 15人 12人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 15人, 
56%

②女性, 12人, 
44%

【問２】性別を教えてください

①男性, 79人, 
77%

②女性, 23人, 
23%

※参考・前回結果※　【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他

合計 2人 0人 4人 4人 18人 0人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

①会社員, 
2人, 7%

②自営業, 0人, 
0%

③主婦, 4人, 
14%

④学生, 4人, 
14%

⑤無職, 18人, 
65%

⑥その他, 0人, 
0%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 5人, 
5%

②自営業, 
8人, 8%

③主婦, 12人, 
12%

④学生, 10人, 
10%

⑤無職, 49人, 
50%

⑥その他, 15人, 
15%

※参考・前回結果※　【問３】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上

合計 4人 13人 0人 9人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 4人, 
15%

②2～5回　, 13
人, 50%

③6～10回, 0人, 
0%

④11回以上, 9人, 
35%

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 29人, 
28%

②2～5回　, 41人, 
39%

③6～10回, 14人, 
13%

④11回以上, 21人, 
20%

※参考・前回結果※　　【問４】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他

合計 20人 6人 3人 7人 1人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤：業務

①市議会の活動

や市政に関心が

ある, 20人, 54%
②質問内容に関
心がある, 6人, 

16%

③知人に誘われ
た, 

2人, 2%

④議員からの情

報提供, 5人, 5%

⑤その他, 1人, 
3%

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動や
市政に関心がある , 

54人, 49%

②質問内容に関心
がある, 19人, 17%

③知人に誘われた, 
2人, 2%

④議員からの情報

提供, 5人, 5%

⑤その他, 24人, 
22%

※参考・前回結果※　　【問５】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他

合計 9人 7人 7人 13人 0人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①市議会の活動や市政に関心がある　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①市議会の活動

や市政に関心が

ある, 9人, 25%

②質問内容に関
心がある, 7人, 

19%

③知人に誘われ

た, 7人, 20%

④議員からの情
報提供, 13人, 

36%

⑤その他, 0人, 
0%

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①市議会の活動

や市政に関心が
ある, 33人, 34%

②質問内容に関
心がある, 16人, 

16%

③知人に誘われ

た, 8人, 8%

④議員からの情

報提供, 13人, 13%

⑤その他, 29人, 
29%

※参考・前回結果※　　【問６】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった

合計 13人 10人 1人 0人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

①よく分かった, 
13人, 54%

②分かった, 10
人, 42%

③あまり分から

なかった, 1人, 
4%

④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
21人, 22%

②分かった, 65
人, 69%

③あまり分から

なかった, 7人, 
7%

④分からなかっ

た, 2人, 2%

※参考・前回結果※　　【問７】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 12人 11人 2人 0人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

②：ポイントをついている。

①よく理解でき

た, 12人, 48%

②理解できた, 
11人, 44%

③あまり理解

できなかった, 2
人, 8%

④理解できな

かった, 0人, 
0%

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 18人, 19%

②理解できた, 
68人, 72%

③あまり理解で
きなかった, 8人, 

8%

④理解できな

かった, 1人, 1%

※参考・前回結果※　　【問８】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 12人 12人 2人 0人

　

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 12人, 
46%

②聞きやす

かった, 12人, 
46%

③少し聞きにく

かった, 2人, 
8%

④聞きにくかっ

た, 0人, 0%

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 18人, 
19%

②聞きやすかっ

た, 64人, 68%

③少し聞きにく

かった, 8人, 9%

④聞きにくかっ

た, 4人, 4%

※参考・前回結果※　　【問９】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他

合計 12人 13人 4人 6人 7人 1人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

⑥：一般的でない用語は使わない、もしくは解説を入れ
る。

12人

13人

4人

6人

7人

1人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

33人

42人

19人

21人

32人

2人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人 40人 45人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・前回結果※　　【問１０】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 5人 11人 7人 0人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

③：前向きな答弁が心配。／議員と担当部長の間で考え方の違いが明確
になったので、お互いに共有して下さい。

選択なし：的確と言えない内容もあった。

①よく理解でき

た, 5人, 22%

②理解できた, 
11人, 48%

③あまり理解で

きなかった, 7人, 
30%

④理解できな

かった, 0人, 0%

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 6人, 7%

②理解できた, 61
人, 72%

③あまり理解で

きなかった, 17人, 
20%

④理解できな

かった, 1人, 1%

※参考・前回結果※　　【問１１】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 9人 12人 4人 0人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄

①：ハキハキしていて声が大きく聞きやすかったです。
③：一部棒読みあり、中には気合が入った答弁あり。

①大変聞きや

すかった, 9人, 
36%

②聞きやす

かった, 12人, 
48%

③少し聞きにく

かった, 4人, 
16%

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 7人, 8%

②聞きやすかっ

た, 68人, 79%

③少し聞きにく

かった, 11人, 
13%

※参考・前回結果※　　【問１２】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない

合計 7人 14人 3人 0人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

理由記入欄

①とても役立っ

た, 7人, 29%

②役立った, 14
人, 58%

③あまり役立

たない, 3人, 
13%

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役
立った, 11人, 

12%

②役立った, 70
人, 78%

③あまり役立た

ない, 9人, 10%

※参考・前回結果※　　【問１３】



①とても関心がある②関心がある③あまり関心がない④関心がない

合計 13人 12人 2人 0人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか。

①とても関心がある　　②関心がある　　③あまり関心がない　　④関心がない

理由記入欄

①：議員及び執行部のプレゼン能力に差があること。／くらしやすい街に
なってほしい。／生活にかかわる事だから。
③：市外に住んでいるから。

①とても関心

がある, 13人, 
48%

②関心がある, 
12人, 45%

③あまり関心

がない, 2人, 
7%

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか

①とても関心が

ある, 23人, 25%

②関心がある, 
63人, 68%

③あまり関心が

ない, 6人, 7%

※参考・前回結果※　　【問１４】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄

合計 4人 7人 8人 5人 8人 11人 7人 7人 11人 0人

令和2年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

4人

7人

8人

5人

8人

11人

7人

7人

11人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

21人

22人

39人

22人

24人

30人

17人

11人

34人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人 40人 45人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・前回結果※　　【問１５】



問 16 笠間市議会を傍聴しての感想、気づいた点、議会に対する意見があれば記入して

下さい。

※この問に関しては、議会運営にかかる意見を掲載しております。

【質問内容に関すること】

・質問と答弁が美しすぎて迫力を感じませんでした。質問のメールを送ってメールで回答をもら

うことでも用が足りる？ 議員はもっと高い問題意識をもって質問し、最終的には課題解決の宿

題を行政側に与えないと議会のロスタイムです。

・議員の質問がまわりくどい。結局何を聞きたいのか、議員の立場を明確にして欲しい。又、荒々

しい言動は大人として恥ずかしいと感じた。

・市民が担当窓口で聞けばわかるような質問が多い。この程度の質問繰返しなら、もっと議員を

減してもよいと思う。

【質問者（議員）に関すること】

・質問者について、マイクの使い方が充分でない人もいる。年寄りは耳が遠いのでよく聞けなく

て残念。

【答弁者（執行部）に関すること】

・議員の質問に応答が棒読みが中心で、説明力に迫力が感じられない。問題がない様との配慮と

思われるが、自信をもってやって下さい。

・答弁について、原稿を読むことにのみ集中しては説得に欠ける。日頃の職務がうかがわれる、

という部分があった。相手の顔を見て話さなければ説得できないだろう。

・一問一答方式について、答弁者が小項目①～④入れ替わり立ち替わりで、時間のムダだ。担当

部長が一括で答弁できないか。

・質問者の元気に比べ回答者の回答は静かすぎて気迫が感じられなかった。

【議員全般に関すること】

・議会の参加、欠席について、議員は着席がギリギリだ。途中欠席がある。前もって欠席の場合

は理由書を提出はいかが。執行部は着席が 5分前だ。途中欠席は見当たらない。



・一問一答中に議員同志でムダ話があった。見苦しい。議長は適時注意してください。

・議員に対して傍聴者が話しかけたり紙面に記入して渡したりとひどいものでした。また議員間

のおしゃべりが続いて聞いててひどいものでした。市議会のマナーが悪いとがっかりです。

・発言中に隣の議員とおしゃべりしていて、発言が聞きとりにくい場面が 2回もみられた。私語
はつつしんでほしい。いびきも少しもれ聞こえた。

・寝ているか、起きている時はとなりの人への話しかけが多かった議員がいた。

・議員さんの集中力にも人それぞれ限界があること。

・年間議会 4回を通じて、一問一答方式の質問者をやらない議員がいる。何をもって議会活動を
しているのか。最低でも 1回は質問してもらいたい。

【議会運営・施設に関すること】

・一問一答方式の議員と執行部の質疑応答の時、執行部の部長が応答しているが、隣席及び後ろ

席に担当課長が控えているが、専門的な事柄や担当課長の内容時にはそれぞれの課長に答弁した

らいかがでしょうか。理由は、プレゼン能力 UPです。将来の人材能力開発です。執行部長はす
べて分かっているオールマイティーではないからね。

・勉強になりました。工事の音が少し気になりました。ありがとうございました。

・会議室での傍聴でしたが、真近なので、内容がよく聞きとれました。

・質問通告一覧について、質問者の予定時間がほしい。

【その他意見】

・想像よりも雰囲気が緩い。それが良いことなのか悪いことなのかは議会傍聴の経験が浅いため

判断できないが、笑いや死後は出してはいけないものだとイメージしていたため驚きました。

・議員に対して「先生」などという表現は疑問。

・いつも職員の方の応対が親切で助かってます。今後もよろしくお願いします。


